

# 哈市一季度货物贸易进出口总值132.89亿元

## 同比增长18.9%，高于全国13.9个百分点，实现首季开门红

本报讯(记者 李木双)日前,冰城海关发布数据,今年一季度,哈尔滨市货物贸易进出口总值为132.89亿元人民币,较去年同比增长18.9%,高于全国13.9个百分点,实现首季开门红。

用明显,对共建“一带一路”国家及区域全面经济伙伴关系(RCEP)国家进出口增速高于整体、机电产品出口保持较快增长等特点。一季度出口65.63亿元,增长150.4%,增加39.42亿元,占我市进出口总值的49.4%,较去年同期提升26个百分点。

增长31.0%,占全市外贸总值(下同)的64.9%,比去年同期提升了6个百分点,拉动进出口增长18.2个百分点。对共建“一带一路”国家进出口79.60亿元,增长42.0%,高于整体增速23.1个百分点,占外贸总值的59.9%,同比提升9.8个百分点。对RCEP国家进出口总值38.84亿元,

增长97.6%,高于整体增速78.7个百分点,占29.2%,同比提升11.6个百分点。机电产品出口38.50亿元,增长161.4%,占全市外贸出口总值的58.7%,同比提升2.5个百分点。出口汽车增长138.6%;通用机械设备、家用电器、灯具照明装置及其零件增幅较大,分别增长385.6%、259.7%、3981.3%。

# 假期副食品市场供应充足价格平稳

本报讯(刘文清 记者 张鸣雷)记者从市发改委获悉,“五一”期间,哈尔滨主要副食品市场供应充足,经营秩序良好,消费需求稳定,价格运行平稳。

**粮油价格保持稳定。**市发改委价格监测数据显示,大米、富强粉市场平均零售价格(500克,下同)分别为3.13元、3.01元,与节前价格持平,较去年同期分别上涨5.03%、1.35%,较2019年同期分别上涨2.96%、32.02%。九三桶装5升大豆油价格为61.73元,与节前价格持平,较去年同期下降13.18%,较2019年同期上涨24.01%。

**猪肉价格稳中趋弱,鸡蛋价格稳定。**猪肉市场平均零售价格为12.13元,较节前下降0.41%,较去年同期下降0.08%,较2019年同期上涨4.30%。鸡蛋市场平均零售价格为3.77元,与节前价格持平,较去年同期下降25.79%,较2019年同期下降3.33%。

# 换发补发出入境证件实现“一次都不跑”

## 哈市作为试点城市将率先实施“全程网办”

本报讯(记者 王晓)为服务促进高水平开放高质量发展,满足人民群众新期待新要求,5月6日起,哈尔滨作为全国20个试点城市之一,将率先实施换发补发出入境证件“全程网办”,首次实现换发补发出入境证件“一次都不跑”。

届时,哈市16周岁以上户籍居民(国家工作人员和现役军人除外)换发补发普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证,可以通过国家移民管理局政务服务网上平台提交申请。

# 快递包装“绿色”转型助力打造“无废城市”

## 年底前,邮政快递网点不可降解塑料包装袋、胶带使用率低于20%

本报讯(记者 刘希阳)近日,哈市印发《哈尔滨市“十四五”时期“无废城市”建设2024年工作实施计划》。记者从市邮政管理局获悉,《实施计划》将推动快递包装源头减量和资源化利用,进一步促进快递包装绿色转型。

《实施计划》要求,推动邮政快递企业优先采用可重复使用、易回收利用的包装物,减少包装物使用量,督促邮政快递企业落实塑料污染防治要求,规范快递包装废弃物分类投放和清运处置。

# 67个市政箱体画上“彩绘妆”

## 南岗区提升城市精细化治理水平

本报讯(方爽 记者 梁可心)近日,细心的市民在南岗区会展中心、博物馆周边发现,街头通信箱、地下排风口等公共设施,一改往日陈旧暗淡的面貌,纷纷开启“美颜”模式,画上了靓丽的“彩绘妆”。

为进一步提升美化城市各类通信箱、地下排风口等公共设施,提升城市精细化治理水平,以优美的高品质城区环境迎接中俄博览会、亚冬会,南岗区城管局邀请

# 中欧班列“东通道”今年通行量突破2000列



本报讯(记者 刘希阳)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,截至5月5日,中欧班列“东通道”满洲里、绥芬河、同江铁路口岸今年累计通行2000列,运送货物21万标箱,同比分别增长7%和6%,较去年提前9天完成通行班列目标,创历史新高。

今年以来,满洲里、绥芬河、同江铁路口岸班列通行量约占全国总量的三分之一,跨境物流不断提质升级。绥芬河铁路口岸连续5个月保持两位数增长。自去年下半年同江铁路口岸开通中欧班列运输通道后,该口岸目前已通行班列突破100列,往、返程班列实现均衡开行。

今年4月黑龙江省首开JSQ专用车型商品车中欧班列,装运量提升一倍,商品车运输更加安全快捷、高效经济。

目前,经中欧班列“东通道”已通达欧洲14个国家,连通国内60余个城市,通行线路达24条,运输产品涵盖电器产品、日用百货、工业机械、农副产品等12大品类。

# 游人如织柳如烟 和美乡村绽芳颜

## 哈市学习“千万工程”经验,将推出一批星级村

■本报记者 罗彦坤文/摄

立夏时节,冰城正式开启夏都美颜模式。随着全市农村人居环境整治工作推进,和美乡村芳颜初绽,尤其在“五一”假期,郊县游、乡村游赚足了流量。

### “醉”美风情成就最大卖点

距木兰县城25公里的利东镇利鲜村是民俗风情村,是集美食、美景于一身的典型代表。走进利鲜朝鲜族村,一处处恬淡怡情的景致处处可见,千米风韵长廊下游人如织,绿柳如烟,跟着路标和游览导图,能逛上两个小时。沿途有民俗风情园、特色美食街、乡村民宿等。现场还有民族歌舞表演、打糕制作、辣白菜制作等民俗活动。挑战大秋千和跷跷板是孩子们的最爱,一起一落间,欢笑声在小村回荡。

利鲜民俗风情村是木兰县利用343万元少数民族发展资金打造而成,集餐饮、民宿、民族风情、民族食品加工、户外娱乐等多种体验于一身。乡亲们将“醉”美风情变成最大卖点,开启和美乡村新篇章。

近几年,利鲜村进一步完善了食品加工的功能及设备,朝鲜族风味咸菜加工厂已投入运营。产业带动旅游,旅游拉动产业,即使每家几分地的小菜园,随着游客纷至沓来,也获得了可观收益。村内形成“家家都有产业,全村都是产业户”的局面。

### 治理有效不断擦亮生态底色

在方正县大罗密镇,每户庭院花树成



寒地小龙虾人气十足。

行,美景初现。“农家乐”门前酒旗迎风、游客不断。入夏以后,当地两大旅游项目——采摘和漂流逐步迎来旺季,吸引着众多游客进村体验。

为了保障乡村卫生环境,持续擦亮生态底色,当地建立起镇领导包村、村干部包屯、保洁员包街的网格化工作机制,形成宜居环境齐抓共管的工作格局。家家户户推行垃圾分类,专人收集、集中处理。环境美了,效益自然跟着上来了,“农家乐”“渔家乐”如雨后春笋般冒了出来,“一村一品、一户一特色”的局面初步形成。

今年,方正县将打造省级美丽宜居村庄5个,培育市级五星级宜居宜业和美乡村示范村1个,培育市级四星级宜居宜业和美乡村5个。“环境美了、游客多了,守在家门口吃‘旅游饭’,这样的生活,城里给套房都不换。”这是乡亲们一致的评价。

### “寒地小龙虾村”自带网红属性

在松北区乐业镇杏林村,村民陈华从池塘里捞起小龙虾幼苗,查看活跃度。虾苗才下池塘不到一个月,每天都有进村垂钓的游客来问啥时候能钓虾?每当

这时,陈华都会回答“别急,好饭不怕晚!”

陈华所说的这餐好饭还真是一道盛宴。今年,哈尔滨市农科院提出了“一虾二菌三粮四蔬”的发展目标,在众多产业中,寒地小龙虾“打头阵”,一个200万尾繁育基地投建在杏林村。

去年,陈华养殖小龙虾4.3万尾,每亩收益增加了500多元。今年,繁育基地建成后,她将养殖规模继续扩大,建成了以钓虾、吃虾为主题的乡村游基地,打造“寒地小龙虾村”品牌,这块自带网红属性的招牌往外一亮,立马吸引了众多游人。

产业兴,首先要环境美。为持续提升乡村颜值,保障产业良性发展,松北区没少下功夫,自年初召开专题会议,分组督导、上下联动、多措并举,从治理脏、乱、差,到实施具体绿化、香花美颜,乡村发生了巨大变化,随着绿树花开,进村的游客纷至沓来。

见山见水留乡愁,宜业宜居心和美。今年,哈尔滨市以学习浙江“千万工程”经验为抓手,本级安排专项资金1.25亿元,实施“人居环境整治提升、乡村融合发展驱动、乡村特色产业培育、农村绿色低碳发展、农村精神文明建设、乡村治理效能提升”等6大工程,全面开展“百村示范、千村整治”宜居宜业和美乡村建设行动,一年内打造具有哈尔滨特色和冰城风韵的五星级村15个和四星级村100个,推动乡村面貌持续改善提升,铺开一幅“农业有干头、农村有看头、农民有奔头”的村美人和冰城画卷。

# “五一”走基层 记者在一线

■本报记者 张大星

“玉米和青柠不但没踩雷,反而出奇地清爽好喝,融合了玉米的香甜和柠檬的酸爽,来上一杯太过瘾了!”“五一”假期,中央大街“何所有”店内游人如织,市民游客都对独特东北口味的“玉米说”夏季创意饮品赞不绝口。与此同时,远在贵州的“玉米说”加盟店内销售火爆,冰城创意赋能农产品走向全国市场。

“夏天快来了,我们适时新推出6款夏季玉米创意饮品,将茶、牛奶、果汁与玉米汁进行融合,注重口感更注重新鲜搭配,让顾客在享受美味饮品的同时,喝着健康、营养、无负担。”5月1日,“玉米说”第三家门店亮相红博西城红场。活动现场,黑龙江何所有农业科技有限公司总经

# 冰城文化新IP“玉米说”火爆贵州

## 哈市创意赋能黑土地优质农产品走向全国市场

理曾辉告诉记者,“玉米说”作为松雷集团旗下的一个创意设计品牌,始终在“产学研发售”方面下功夫,通过研发人员的不断努力,不仅在玉米汁热饮上赢得了市民游客的一致好评,现在又推出了夏季玉米创意特饮和大豆冰淇淋,满足广大消费者对夏季冷饮的需求。

一杯杯玉米特饮和大豆冰淇淋递到顾客手中,曾辉和研发人员一起上前与顾客交流品鉴心得,并根据顾客的反馈及时调整饮品的口味。“我们不仅在哈尔

滨的三家直营店中推出了新品,贵州首家加盟店同步进行了更新,目前两地消费者都对新品赞不绝口。”曾辉说,4月14日,“玉米说”首家加盟店在贵州都匀市开业,该公司研发和管理人员全程跟踪指导,不断改进优化饮品口味和提高管理水准,开业以来当地消费者对来自冰城的“玉米说”从陌生到熟悉,从尝鲜变成了喜爱复购,顾客好评度逐日上升,黑土地走出的营养好饮品正在被更多的贵州消费者认可接受。

“贵州的加盟商就是来哈尔滨旅游尝过饮品后,果断选择加盟的。现在,天津、上海等多地客商前来洽谈,他们都是尝过一次就被黑土地优质农产品饮料折服。”曾辉说,好饮品离不开好食材,“玉米说”是东北人扎根心底的温暖踏实,是冰城打造的文化新IP,“我们通过创意设计来对黑土地优质农产品进行赋能,将冰城玉米汁打造成一张黑土地新名片,让哈尔滨的知名度越来越响亮”。